



文明城区你我共建 幸福合川万家共享

让“法治之花”开遍江城大地

——建设全国文明城市法治环境推进组工作小记

○记者 甘晓伟

8月24日,记者从建设全国文明城市法治环境推进组了解到,今年以来,该推进组严格按照区委、区政府关于全国文明城市建设的部署要求,以普法工作为核心,开展系列品牌活动,亮点纷呈。

普法宣讲队 打通服务群众“最后一公里”

“各位父老乡亲,我们是任家村的党员志愿者,今天我们来学习下民法典……”在狮滩镇任家村乡间的泥泞小道上、青石梯上、山坡上,经常会看到这么一行人,他们胸前戴着闪亮的党徽,衣袖别着鲜红的志愿者袖章,背着装满宣传资料的大背篋,小心翼翼的走着,这就是任家村的背篋宣讲队。

任家村地处边远山区,经济条件落后,村里老人小孩居多,村民

经常为一些小事而发生矛盾纠纷,以前最多的时候一天调解了8起矛盾纠纷。基于这样的情况,任家村变被动为主动,通过开展“民主法治示范村”创建活动,充分发挥党员先锋模范作用,将党员志愿者分别编入“背篋宣讲队”“普法轻骑队”和“普法宣传车队”,组建了一支立体的乡村普法团队,即法治大道有普法宣传车,乡间便道有普法轻骑队,村落院坝有背篋宣讲队,真正做到普法宣传不漏一院一户。

这只是合川加强全民法治宣传教育的一个缩影。近年来,我区专门组建了“背篋宣讲队”“普法轻骑队”等乡村普法团队,深入镇(街道)、村(社区)开展普法活动,用寓教于乐的宣传形式普及法律知识,宣传半径覆盖全区30个镇街,宣传效果十分明显,全区司法公信力、群众安全感、政法队伍满意度连续多年位居全市前列。

乡村普法纵深推进 基层治理焕发活力

8月20日下午,小沔镇“老兵说法”讲堂,人头攒动、座无虚席,一场主题宣讲正在这里举行。“这里每个月会开展两三次普法宣传,通过摆龙门阵的方式让大家更加熟悉法律知识和政策,有时候小孩放学了,我就会把孩子带过来一起听,既能带孩子又能涨知识。”小沔镇居民华长江说。

与“老兵说法”讲堂一样,“法治茶馆”“法律讲堂进社区”也是我区普法宣传的重要载体,邀请法律专家、律师进社区(村)、入院坝,通过讲堂说法、以案释法、文艺演法等形式,让群众在轻松的环境中学习法律知识,深受百姓喜爱。

为提高市民法治素养,我区各镇街结合各自实际,有效推进法治文化与传统文化、地方文化、

行业文化等融合,打造出一批普法新品牌。例如,南津街街道开展党建引领社会治理创新,由社区党组织牵头,社区居委会、业主委员会、物业公司和居民代表共同参与议事协商,在小区、楼院、农村大院开展共治实践,有效探索出基层民主协商自治的新途径;双槐镇善行志愿服务队广泛参与“网格微治理 村事共商议”,以道德滋养法治精神;小沔镇的“老兵说法”创新探索出一条“明白人说法 熟悉人讲理”的乡村普法新路子,引领乡村普法纵深推进……

在提升软实力的同时,筑阵地、创示范也在同步推进。近年来,合川新建法治文化长廊、法治文化广场、法治院落等阵地30余个,全民法治观念得到进一步增强,全民学法、守法、用法的意识明显提高,为合川经济社会高质量发展营造良好的法治环境。

大石街道

巩固提升全国文明城市创建成果

本报讯(记者 刘鑫宇 通讯员 杨彬)为进一步巩固提升全国文明城市创建成果,大石街道坚持在压实责任、提升标准、强化宣传上下功夫,不断推进文明城市创建工作走深走实。

“您好!进入农贸市场请佩戴口罩。”“您好!这边是人行道,请往这边走。”每天大石街道辖区各个路口都有身穿志愿者“红马甲”的文明劝导员引导群众遵守交通规则,规

范停车、争做文明市民。连日来,街道积极动员辖区党员、网格员、热心群众开展形式多样的志愿服务活动,以实际行动助力巩固全国文明城市创建成果。

据了解,大石街道积极开展环境卫生综合整治行动,充分发动村干部、党员、志愿者、网格员、物业人员等各方力量,对公共场所、背街小巷、主次干道、楼前楼后等重点区域进行彻底清扫整治,清理杂草、

清除垃圾、铲除粉刷“牛皮癣”小广告,整理、劝阻非机动车辆乱停放行为,逐条指标筛查、逐个问题破解、逐项短板补齐,以“绣花”功夫,不断提升环境“颜值”。

与此同时,街道利用宣传栏、电子屏、广播喇叭、微信公众号等载体,通过发放倡议书、明白纸等形式,广泛宣传巩固全国文明城市创建成果的目的意义和政策举措,引导群众积极参与,不断提高群众知晓率、支持

率和满意率,营造了全民支持、全民参与的浓厚氛围和社会环境。

“巩固提升全国文明城市创建成果需要大家共同努力,作为一名商户,首先是做人讲文明,经营要诚信。同时要保证自己不店外经营、不乱搭乱建,每天把店内店外打扫干净。”某早餐店店主罗肖说,自己在大石场镇开店已近十年,每个商户都向着文明方向进一步,就能为文明合川加一分。



垃圾分类 从我做起

刘亚春摄

文明 映像

文明大家谈

志愿服务需要人人参与

○谢英

志愿活动提倡助人为乐、扶危济困,哪里有需要哪里就有援助之手。志愿活动小到弯腰捡起地上的一张纸屑、一个烟头,大到扶危济困、救死扶伤。近年来,我区志愿者队伍正在悄然壮大,到处都活跃着志愿者的身影,为社会建设做出了重要贡献。

志愿服务有着各种各样的内容,可以参加清洗乱涂乱画和“小广告”、清理卫生死角、捡拾垃圾等活动,也可以参加文明宣传、劝导等活动,还可以参加孤寡老人、残疾困难居民的慰问帮助活动……人人都可以在其中找到适合自己的活动。人人都可以是志愿者,人人都可以参与志愿服务,希望通过更多志愿者的奉献、友爱、互助,以点滴之力汇聚成人间大爱。

采果也应讲文明

○周云

每年夏季,是乡村旅游的游客采果季,也是种植户一年一度的丰收季。下乡采果,品尝乡间果蔬美味,也应讲文明。君不见,部分游客攀摘果树树枝,导致果树不同程度的“伤残”;有的游客不管水果成熟与否,采取无选择采摘,将摘下的未成熟水果扔在地上,导致不必要的浪费。在采果过程中,部分游客在果园内随意乱扔垃圾,有损游客文明形象。上述不文明行为,与果园的美丽极不相称,也为乡村旅游抹黑。

文明是最美的风景,果香四溢的果园需要大家来爱护。我们要管住自己的手,管住自己的心,管住自己的嘴,只有这样,采果才能够采到“甜蜜果”“文明果”与“开心果”。

党员干部要做爱粮节粮的表率

○许兵

粮食是宝贵的,人人都要珍惜粮食,从自身做起,从现在做起。

笔者以为,党员干部应率先示范,当好爱粮节粮的典范。党员干部应主动承诺、身体力行崇尚健康文明新生活,不论是在家,还是在单位食堂,都必须树立起过紧日子的观念,不搞排场、不破标准、不铺张浪费,唤起全社会的爱粮节粮意识,形成厉行节约、反对浪费的社会风尚。要精细化管理,从制度层面提倡爱粮节粮。严格执行党中央关于厉行勤俭节约、反对铺张浪费的各项规定。在安排接待中,不得超标接待;在职工食堂里,餐餐顿顿做好预算,量入吃饭,杜绝浪费和“剩宴”。

合阳城街道

开展集中整治行动 提升人居环境质量



志愿者清理“牛皮癣”广告

本报讯(记者 刘亚春 摄影报道)近日,记者从合阳城街道获悉,该街道深入开展全国文明城市建设集中行动,切实改善辖区环境面貌,提升人居环境质量。

“你好,请把这些东西搬进店内,不能占道经营……”一大早,合阳城街道城管执法队员去到宝龙广场背街,对沿街商铺无序占道经营和乱张贴现象进行了劝导和整治,对“牛皮癣”和破损广告进行了清理,对街边堆放无人认领的杂物进行了清运,环卫工人对沿线街面进行了清洗。经过整治,整条街道变得更加干净整洁。

据了解,此次集中整治行动,合阳城街道组织驻村(社区)干部、村(社区)干部、居民小组长、村(居)民、区级部门“进网格 到点位”志愿者以及城管、协勤、环卫3支队伍,深入辖区各主次干道、背街小巷、小区楼院、农贸市场等重点区域,开展环境卫生整治,对破损广告、暴露垃圾、“牛皮癣”广告等进行清理,对公共设施、公益广告、门店招牌等进行擦洗,对占道经营、乱堆乱放、乱搭乱建现象进行整治,对自行车、摩托车进行规范停放,对随地吐痰、乱扔垃圾等不文明行为进行劝导。

钓鱼城街道

用心用情用力答好全国文明城市“考卷”

本报讯(记者 黄盛)近日,记者了解到,钓鱼城街道聚焦服务能力提升、公共环境秩序整治等重点环节,全力推进全国文明城市建设,汇聚全街道力量,用心用情用力答好全国文明城市“考卷”。

为进一步做好全国文明城市建设工作,街道加强宣传引导,切实营造全民共建的浓厚氛围;配合上级部

门,扎实开展老旧小区(背街小巷)整治、占道经营整治、露天管线整治、农贸市场整治等专项行动;开展全国文明城市巩固提升常态化整治行动,全力攻坚克难,确保整治长效;扎实开展入户走访,打牢问卷调查基础,切实提高市民对我区全国文明城市建设工作的知晓率和满意率;同时,强化督查检查,确保问题处置到位。

盐井街道

争当文明的践行者和传播者

本报讯(记者 谢永恒 通讯员 汤静)8月22日,记者获悉,盐井街道新时代文明实践所(站)利用赶集日在场镇开展集中宣传活动。

活动中,盐井街道新时代文明实践志愿者、党员干部及人大代表积极向周边市民宣传《合川文明十二条》,引导广大市民爱护环境、公共设施,遵守公共秩序,争当文明的践行者和传播者,共享新时代文明实践建设成果;结合当下连晴高温天气和丰收季,用通俗易懂

的语言解读《封山令》《禁火令》,宣传森林防火知识、焚烧秸秆的危害性和秸秆综合利用常识,引导广大居民注意农事用火、野外用火安全,共同保护辖区森林资源,减少大气污染。

据盐井街道相关负责人介绍,将通过党员干部、志愿者进网格,人大代表回选区等形式,让集中宣传活动走进基层末梢,营造全民共建共治共享的良好氛围,进一步巩固全国文明城市创建成果。

南津街街道白塔村

开展清理河道志愿服务

本报讯(记者 谢永恒 摄影报道)日前,南津街街道白塔村以“党建赋能·赶考亮卷”行动为抓手,组织党员干部、志愿者开展河道清理志愿服务活动。

活动中,志愿者们手持铁锹、钳子、垃圾袋等工具,沿着乡村小道来

到东津沱嘉陵江“张公滩”水域,对河道沿岸的垃圾进行全面清理,确保河道和路面清洁。同时,积极向过路市民宣传生态环境保护常识,引导大家共同参与、共同保护当地水资源、水生态、水环境,杜绝向河道内倾倒垃圾、扔杂物等不文明行为。



志愿者清理河道沿岸垃圾